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Fabryka soków 
światowej marki, 
hala, w której po-
wstawać będą ma-
teriały do baterii do 
samochodów elek-
trycznych i zwięk-
szenie produkcji 
komponentów 
hydraulicznych. Ca-
pri-Sun, Ege Kimya 
i HydraSpecma 
zainwestują miliony 
w Stargardzie.
strony 2-3
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Jak co roku doce-
niliśmy tych, którzy 
bezinteresownie 
wspierają drugiego 
człowieka. Swoją 
postawą każdego 
dnia udowadniają, 
że pomaganie 
potrzebującym 
to wielka wartość.
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AKTUALNOŚCI

Baterie ze Stargardu
NOWY INWESTOR W PARKU PRZEMYSŁOWYM NOWOCZESNYCH TECHNOLOGII. FIRMA EGE KIMYA Z TURCJI WYBUDUJE FABRYKĘ 
W NASZYM MIEŚCIE. W STARGARDZIE BĘDĄ WYTWARZANE MATERIAŁY DO PRODUKCJI BATERII DO SAMOCHODÓW ELEKTRY-
CZNYCH. – KOLEJNY RAZ OFERTA, KTÓRĄ STWORZYLIŚMY, SPOTKAŁA SIĘ Z UZNANIEM MIĘDZYNARODOWEGO KONCERNU. 
TO DOBRA WIADOMOŚĆ, ZWŁASZCZA ŻE EGE KIMYA PO RAZ PIERWSZY INWESTUJE POZA TURCJĄ. ZE STARGARDU NA RYNEK 
EUROPEJSKI POWĘDRUJĄ SKŁADNIKI PRZYCZYNIAJĄCE SIĘ DO ZMNIEJSZENIA EMISJI DWUTLENKU WĘGLA. POZA TYM ZYSKAMY 
KOLEJNE MIEJSCA PRACY I WPŁYWY DO BUDŻETU MIASTA Z PODATKÓW – MÓWI PREZYDENT RAFAŁ ZAJĄC.

Ege Kimya kupiła 11 hektarów ziemi 
w PPNT. W zakładzie w Stargardzie mają 
być wytwarzane sole niklu i kobaltu 
potrzebne przy produkcji baterii do 

samochodów osobowych. Ich odbior-
cami będą firmy w wielu krajach Unii 
Europejskiej. – Zdecydowaliśmy się na 
inwestycję w północno-zachodniej 

Polsce przede wszystkim ze względu na 
bliskość potencjalnych klientów. Dodat-
kowymi argumentami przemawiającymi 
na korzyść Stargardu była dostępność 

mediów umożliwiających zaawanso-
waną produkcję chemiczną, dostęp do 
linii kolejowej, drogi szybkiego ruchu 
oraz bliskość portu w Świnoujściu. Nasza 

fabryka w Polsce dzięki lokalizacji oraz 
wykorzystaniu zielonych źródeł energii 
pozwoli na zminimalizowanie śladu 
węglowego samochodów elektrycznych 
produkowanych w Europie – mówi Erez 
Navaro, Członek Zarządu Ege Kimya.

Co ważne, w nowej firmie w Stargardzie 
prowadzone będą też prace badawczo-
-rozwojowe. Z powstających w PPNT 
rozwiązań mają korzystać europejskie 
koncerny samochodowe i producenci 
baterii, dążąc do istotnego obniżania 
emisji gazów cieplarnianych. Sama fabry-
ka planuje wykorzystywać bezemisyjne 
technologie i odnawialne źródła energii. 

Ege Kimya ma zainwestować w Stargar-
dzie blisko 140 000 000 zł. W pierwszej 
fazie zajmie 1/3 zakupionego terenu. 
W kolejnych latach zamierza się rozbu-
dowywać. Produkcja w naszym mieście 
ma ruszyć już w połowie 2024 r. Firma 
z 65-letnim doświadczeniem to dostaw-
ca składników do ponad 10 sektorów 
przemysłu. Dostarczane materiały są 
wykorzystywane m.in. przy produkcji 
ceramiki, farb, detergentów, opon i 
katalizatorów. Ege Kimya jest partnerem 
wielu międzynarodowych koncernów: 
Evonik, Albemarle Catalysts czy Euclid 
Chemical.

PSt

Zgłoś Stargardzki Produkt Lokalny
www.stargard.eu

FOTO: egekimyatr/Instagram
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Światowe soki w PPNT
NUMER JEDEN WŚRÓD PRODUCENTÓW NAPOJÓW DLA DZIECI I CZWARTA CO DO WIELKOŚCI MARKA SOKÓW NA ŚWIECIE WY-
BUDUJE FABRYKĘ W STARGARDZIE. GRUPA CAPRI-SUN KUPIŁA DZIAŁKĘ W PARKU PRZEMYSŁOWYM NOWOCZESNYCH TECH-
NOLOGII. W PRZYSZŁYM ROKU MA SIĘ TAM ZACZĄĆ BUDOWA DUŻEGO ZAKŁADU. PRACĘ ZNAJDZIE PONAD 100 OSÓB, A PRODUKTY 
Z NASZEGO MIASTA BĘDĄ TRAFIAŁY DO POLSKI, ALE RÓWNIEŻ NA RYNKI EUROPEJSKIE.

PSt

- Inwestycja Capri-Sun w Stargardzie to 
dowód, że stworzyliśmy warunki i ofertę, 
która jest atrakcyjna nawet dla dużych 
i rozpoznawalnych, światowych marek. 
Zawsze podkreślam, że nowe fabryki 
dają następne miejsca pracy i pozytyw-
nie wpływają na sytuację finansową 
miasta. W tym konkretnym przypadku 
to także szansa na podniesienie po 
raz kolejny gospodarczej atrakcyjności 
Stargardu. Capri-Sun będzie pierwszym 
zakładem z branży spożywczej działa-
jącym w PPNT. Pojawienie się takiego 
koncernu może zachęcać następne do 
zainteresowania się naszym miastem – 
mówi prezydent Rafał Zając. 

Historia Capri-Sun sięga 1969 roku. 
Firma powstała w Niemczech. Na prze-
strzeni lat zdobyła pozycję czwartej co 
do wielkości marki soków na świecie. 
Współpracuje z ogromnymi koncerna-

mi, takimi jak Coca-Cola i Kraft Heinz. 
Capri-Sun produkuje owocowe napoje 
w charakterystycznych saszetkach ze 
słomką w 100% nadającą się do recy-
klingu. Dziś można je kupić już w 110 

krajach na świecie. Soki są wytwarzane 
w 24 zakładach, a ten w Stargardzie 
będzie pierwszym w tej części Euro-
py. Fabryka Capri-Sun ma powstać na 
blisko 14 hektarach.

HydraSpecma inwestuje w parku
W STARGARDZKIM PARKU PRZEMYSŁOWYM OD 2013 R. DZIAŁA FIRMA HYDRASPECMA. SZWEDZKIE PRZEDSIĘBIORSTWO SPECJALIZUJE SIĘ 
W PRODUKCJI KOMPONENTÓW HYDRAULICZNYCH I MONTAŻU TAKICH SYSTEMÓW W MASZYNACH I URZĄDZENIACH. W PRZYSZŁYM ROKU 
JEGO SIEDZIBA POWIĘKSZY SIĘ O CENTRUM PRODUKCYJNO-MAGAZYNOWE, KTÓRE BĘDZIE MIAŁO PRAWIE 16 000 M2 POWIERZCHNI.

- Decyzja firmy o rozbudowie potwierdza, 
że w Stargardzie działa się po prostu dobrze. 
HydraSpecma jest obecna w naszym 
mieście już od prawie dekady i wciąż dyna-

micznie się rozwija. Planowana inwestycja 
pozwoli rozszerzać działalność zakładu, ale 
także przyniesie kolejne miejsca zatrudnienia, 
a więc i większą konkurencyjność na rynku 

pracy – mówi prezydent Rafał Zając.
W skład nowej inwestycji wejdą dwie hale 
i przestronny biurowiec. Budowa przy ul. 
Przemysłowej powinna zakończyć się pod 
koniec 2023 r. Centrum powstaje tuż obok hali 
produkcyjnej i biurowca, które zostały otwarte 
w 2019 r. Nowe obiekty po raz kolejny wykona 
dla HydraSpecmy firma Atlas Ward Polska. 
Wszystkie budynki charakteryzuje wykorzy-
stanie najnowocześniejszych technologii. 
Kolejne hale to następne miejsca zatrudnie-
nia dla stargardzian. HydraSpecma współpra-
cuje ze światowymi producentami maszyn 
i urządzeń – m.in. Volvo Construction 
Equipment, Kongsberg Maritime, Cargotec 
Corporation i Siemens. Jej tradycje sięgają 
1918 r. W Stargardzie pierwszy zakład w SPP 
powstał w 2013 r. Od tego czasu firma stale 
się rozwija, zwiększając liczbę pracowników 
i produkcję.

KG

FOTO: pouchpartners.com

FOTO: UM Stargard
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KULTURA

Nowe otwarcie Książnicy
PLACÓWKA MA NOWE LOGO I CAŁY SYSTEM IDENTYFIKACJI WIZUALNEJ PRZYGOTOWANE W ZWIĄZKU ZE ZBLIŻAJĄCĄ SIĘ DO 
KOŃCA PRZEBUDOWĄ JEJ SIEDZIBY. KSIĄŻNICA STANIE SIĘ NIEBAWEM JUŻ NIE TYLKO BIBLIOTEKĄ, ALE MIEJSCEM TĘTNIĄCYM 
ŻYCIEM, PEŁNYM CIEKAWYCH WYDARZEŃ I SPOTKAŃ. STARGARDZIANIE JUŻ TERAZ W PRZEDŚWIĄTECZNYM PREZENCIE DOSTALI 
APLIKACJĘ POZWALAJĄCA KORZYSTAĆ Z KATALOGU I SWOJEGO KONTA CZYTELNIKA NA SMARTFONIE I TABLECIE. POZA TYM 
OGŁOSZONO ABOLICJĘ, CZYLI ANULOWANIE OPŁAT ZA PRZETRZYMYWANIE KSIĄŻEK. CIEKAWYCH INFORMACJI Z KSIĄŻNICY JEST 
WIĘCEJ.

- Trwająca modernizacja znacznie wykracza 
poza remont. To przygotowanie zupełnie 
nowych funkcji z przestrzenią otwartą dla 
stargardzian. Będzie tam można usiąść 
i z urządzeniem elektronicznym, i z książką, 
i z drugim człowiekiem. Oczywiście trady-
cyjna biblioteka i czytelnia, przysłowiowe 
biurko z lampką, ale w nowoczesnym 
wydaniu, też będą dostępne. Ma być kom-
fortowo, trochę tak, jak we współczesnych 
księgarniach połączonych z kawiarniami. W 
starej siedzibie nie było sprzyjającej prze-
strzeni do spotkań i nawiązywania relacji 
międzyludzkich, szczególnie ważnych 
w tych czasach. Liczę też na to, że swoje 
miejsce znajdzie tam młodzież, która zyska 
nowe spojrzenie na Książnicę – mówi prezy-
dent Rafał Zając.

Nowe logo

Identyfikacja wizualna placówki została 
opracowana w oparciu o specyfikę Książni-
cy i jej czytelników – obecnych, ale 
i przyszłych. Przygotował ją Dawid Czajkow-
ski, szczeciński grafik i plakacista, który jest 
absolwentem Akademii Sztuki w Szczecinie, 
a na swoim koncie ma takie projekty dla 
wielu firm, osób i wydarzeń. – Znak Książnicy 

Stargardzkiej to połączenie dwóch moty-
wów: budynku i zakładki do książki. Ta druga 
jest przecież używana wtedy, kiedy chcemy 
na chwilę odpocząć od lektury. Tymczasem 
w przyszłości ta placówka ma być właśnie 
także domem książki, w którym można się 
schować, pobyć dłużej. Zakładamy, że wraz 
z rozwojem książnicy będą pojawiać się ko-
lejne elementy tego systemu – mówi Dawid 
Czajkowski, autor identyfikacji wizualnej KS.

Nowe książki, których chcieli czytelnicy

Przez cały 2022 rok pracownicy Książnicy 

byli bardzo zaangażowani w powiększa-
nie jej zbiorów. Tylko w ciągu niespełna 
12 miesięcy w placówce pojawiło się do-
kładnie 3721 nowych pozycji. Księgozbiór 
był tworzony wspólnie z czytelnikami, 
którzy wskazywali konkretne tytuły. Z 292 
próśb KS spełniła aż 174. Pozostałych 118 
nie można zrealizować, ponieważ nakłady 

90% tych książek są już wyczerpane. 
O 230 pozycji uzupełniono też zaso-
by Czytelni Głównej. To w większości 
publikacje wyjątkowe, najczęściej niskona-
kładowe, trudne do pozyskania. Dotyczą 
przede wszystkim historii, historii sztuki, 
archeologii, społeczeństwa, edukacji, nauk 
przyrodniczych i turystyki.

Czytaki dla słabowidzących, niewido-
mych i seniorów

Jeszcze w tymczasowej siedzibie przy 
ul. Wojska Polskiego 3 Książnica stanie się 
bardziej dostępna dla osób niewidomych 
i słabowidzących. Do ich dyspozycji bez-
płatnie będą cyfrowe odtwarzacze kilku 
tysięcy książek mówionych. Urządzenie 
jest proste w obsłudze i świetnie nadaje 
się także dla seniorów.

Abolicja dla przetrzymujących książki

Na taką wiadomość czekało wielu nie-
słownych czytelników. – Czasami zdarza 
się tak, że o czymś zapominamy. W gronie 
naszych czytelników są tacy, którzy na 
tyle mocno zaprzyjaźnili się z książkami, 
że nie zwrócili ich na czas, a być może po 
prostu je zagubili. By ponownie mogli ko-

rzystać z wypożyczalni, przygotowaliśmy 
dla nich abolicję – mówi Jolanta Aniszew-
ska, dyrektor Książnicy Stargardzkiej. Aby 
z niej skorzystać wystarczy zgłosić się do 
Książnicy do 27.12. (wtorek) z przetrzymy-
wanymi książkami, a opłata za zaległości 
zostanie anulowana. Jeśli ktoś zgubił lub 
zniszczył wypożyczone publikacje, na 
miejscu bez problemu ustali z biblioteka-
rzami rekompensatę bez dodatkowych 
należności. Dokładny stan swojego konta 
można sprawdzić bezpośrednio w KS 
albo przez internet. Kolejną nowością jest 
Sowa MOBI, czyli aplikacja pozwalająca 
korzystać z katalogu i swojego konta 
czytelnika na smartfonie i tablecie. O jej 
uruchomieniu często mówili odwiedzają-
cy placówkę. Od stycznia 2023 r. kolejnym 

udogodnieniem będzie możliwość uisz-
czania opłaty za przetrzymanie książek 
bez wychodzenia z domu, korzystając 
z popularnego systemu PayU.

Modernizacja budynku Książnicy przy 
ul. Mieszka I ma zakończyć się w pierw-
szym kwartale przyszłego roku. Później 
przyjdzie czas na wyposażanie i me-
blowanie placówki, do której czytelnicy 
wejdą już latem 2023 r.

PSt

Zwlekasz z oddaniem książek 
albo je zgubiłeś?

Przyjdź do Książnicy (ul. Wojska Polskiego 3) 
do 27.12. (wtorek).

Twoja opłata zostanie anulowana.
Zacznij Nowy Rok z czystym kontem 

bibliotecznym!

FOTO: UM Stargard

FOTO: UM Stargard
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POMOC SPOŁECZNA

Docierają z pomocą
KAŻDEGO ROKU JESIENIĄ ROZPOCZYNAJĄ SIĘ REGULARNE MONITORINGI WSZYSTKICH ZNANYCH LOKALIZACJI, W KTÓRYCH 
PRZEBYWAJĄ OSOBY BEZDOMNE. OD POCZĄTKU LISTOPADA, PRZEZ CAŁĄ ZIMĘ, AŻ DO KOŃCA MARCA PRACOWNICY MIEJSK-
IEGO OŚRODKA POMOCY SPOŁECZNEJ WRAZ Z POLICJĄ I STRAŻĄ MIEJSKĄ DOCIERAJĄ Z PROPOZYCJĄ REALNEGO WSPARCIA 
WSZĘDZIE TAM, GDZIE JEST ONO POTRZEBNE. SPRAWDZANE SĄ RÓWNIEŻ NOWE SYGNAŁY OD MIESZKAŃCÓW. ZWŁASZCZA ZIMĄ 
TRZEBA DZIAŁAĆ, KIEDY WIDZIMY OSOBY BEZ DACHU NAD GŁOWĄ.
Każda reakcja na trudną sytuację drugie-
go człowieka to szansa na uratowanie 
czyjegoś zdrowia, a czasem nawet życia. 
Najłatwiej zdzwonić na całodobową 

infolinię – 800 170 010 z telefonów stacjo-
narnych lub 696 031 168 z komórkowych. 
Informacje o osobach bezdomnych 

przyjmuje również MOPS (tel. 91 578 45 77), 
Straż Miejska (tel. 986 lub 91 577 50 90) 
i Policja (112). 
W Stargardzie osoby bez dachu nad gło-
wą mogą liczyć na szeroką pomoc, jeśli 
tylko chcą z niej skorzystać. Działają u nas 

schroniska, noclegownia i ogrzewalnia. 
W jadłodajni wydawane są ciepłe posiłki. 

MOPS pomaga w zakupie leków i odpo-
wiedniej odzieży. Podczas cotygodnio-
wych monitoringów zawsze sprawdzane 

są także zapasy opału i źródła ciepła. 
Osoby bezdomne dostają też niezbędne, 

aktualne informacje, dzięki czemu wiedzą, 
dokąd mogą w każdej chwili zgłosić się 
po pomoc.

Centrum Socjalne Caritas
ul. Z. Krasińskiego 10, tel. 91 578 08 30

ogrzewalnia – tel. 571 605 194
noclegownia – tel. 512 780 482

schronisko dla osób bezdomnych/Gminny Ośrodek Wsparcia – tel. 571 605 194 lub 91 578 08 30

Stowarzyszenie Ludzi Bezdomnych
ul. L. Okulickiego 3

tel. 91 576 29 96

KG

FOTO: UM Stargard

FOTO: UM Stargard

FOTO: UM Stargard

FOTO: UM Stargard

FOTO: UM Stargard



6 STARGARDZKI INFORMATOR SAMORZĄDOWY #11

AKTUALNOŚCI

Stargard w świątecznym klimacie
W NIECO SKROMNIEJSZYM SKŁADZIE, ALE WCIĄŻ ZACHWYCAJĄCO – TAK PREZENTUJĄ SIĘ ŚWIĄTECZNE ILUMINACJE W STAR-
GARDZIE. SZCZĘŚLIWA GWIAZDA, OGROMNA CHOINKA, ANIOŁ I SKRZYDŁA ROZŚWIETLAJĄ NAWET NAJBARDZIEJ POCHMURNE 
DNI. A KIEDY SPADNIE ŚNIEG, CAŁOŚĆ NABIERA WYJĄTKOWEGO KLIMATU. JEST PIĘKNIE, CO DOSKONALE WIDAĆ NA ZDJĘCIACH. 
WARTO NAJPIERW JE OBEJRZEĆ, A PÓŹNIEJ WYBRAĆ SIĘ NA ZIMOWY SPACER NA RYNEK STAROMIEJSKI, W OKOLICE BRAMY 
PYRZYCKIEJ, NA PL. WOLNOŚCI I PL. SŁAWOMIRA PAJORA. WSZYSTKIE ZDJĘCIA: ROMAN BUDZOWSKI.

KG
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Mikołaje w trasie
WYJĄTKOWA PARADA W STARGARDZIE. MŁODZIEŻ Z OCHOTNICZEGO HUFCA PRACY WRAZ Z PRZEDSZKOLAKAMI I UCZNIAMI 
ZE SZKOŁY PODSTAWOWEJ W GRZĘDZICACH ŚWIĘTOWALI MIKOŁAJKI. BYŁY WSPÓLNE ŚPIEWY, KONKURSY Z NAGRODAMI, SŁOD-
KI POCZĘSTUNEK I RADOSNA ATMOSFERA.
- To była piękna parada. Jeśli wierzymy 
w Świętego Mikołaja, to wierzymy, że każdy 
z nas może dać prezent drugiemu człowie-
kowi. Miłość, przyjaźń, zaangażowanie – to 
wszystko jest dużo cenniejsze od rzeczy, 
które kupujemy w sklepie. Obdarowujmy 
się serdecznościami nie tylko w okresie 
przedświątecznym, ale też na co dzień – 
w domach, w szkołach i w pracy – mówi 
prezydent Rafał Zając.
Biało-czerwony mikołajkowy pochód 
przyciągnął uwagę spacerowiczów w Parku 
Chrobrego. Wszystkim udzielił się wyjątko-
wy nastrój, a dobra energia towarzyszyła 
uczestnikom aż do Teatru Letniego, gdzie 
po krótkiej tanecznej rozgrzewce rozpo-
częło się wspólne kolędowanie. Swoje 
umiejętności zaprezentowali młodzi ludzie 
z kółka muzycznego OHP, którym towarzy-
szyli zaproszeni goście. Był też słodki poczę-
stunek – ciastka wykonane własnoręcznie 
przez młodzież z OHP.

KG
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Podziel się – nie tylko od święta
KAŻDEMU Z NAS ZDARZA SIĘ KUPIĆ LUB PRZYGOTOWAĆ ZA DUŻO ŻYWNOŚCI. SZCZEGÓLNIE W OKRESIE ŚWIĄT BOŻEGO NARODZE-
NIA I SYLWESTRA WIELE NIEZJEDZONYCH POTRAW I PRODUKTÓW TRAFIA DO ŚMIETNIKÓW. MOŻEMY TEGO UNIKNĄĆ W BARDZO 
PROSTY SPOSÓB. WYSTARCZY PRZYNIEŚĆ DOBRE, PEŁNOWARTOŚCIOWE JEDZENIE DO SPECJALNEJ SZAFY PRZY CENTRUM 
SOCJALNYM CARITAS (UL. Z. KRASIŃSKIEGO 19).

Jadłodzielnię doskonale znają stargardzia-
nie, którzy nie lubią marnować żywności 
i chętnie korzystają z takiej formy wy-
miany. Szafa stała już w kilku miejscach, 
a teraz można ją znaleźć przy CS Caritas. 
Zasady są bardzo proste – oddajemy to, 
czego mamy za dużo, ale wciąż nadaje 
się do spożycia. Bierzemy to, na co mamy 
ochotę. Nie ma żadnych ograniczeń, 
każdy może przynieść coś do jadłodzielni 
albo coś stamtąd zabrać. Najważniejsze, 
żeby nie marnować dobrych produktów i 
potraw. Warto pamiętać o tym miejscu – 
od święta i na co dzień. Na facebookowej 
grupie Jadłodzielnia Stargard można na 
bieżąco sprawdzać, co pojawiło się 
w szafie.
Jakie produkty przynieść do jadłodzielni:

- takie, które sami moglibyśmy zjeść,
- takie, które przekroczyły już datę 
minimalnej trwałości – „najlepiej spożyć 
przed”, ale nie przekroczyły terminu przy-
datności do spożycia – „należy spożyć 
do”,
- szczelnie zapakowane lub umieszczone 
w pojemnikach,
- sery, jogurty, twarogi – oryginalne 
i szczelnie zapakowane,
- pieczywo, owoce i warzywa,
- konserwy, oryginalne przetwory w sło-
ikach hermetycznie zapakowane.
Do szafy z jedzeniem nie powinniśmy 
wkładać m.in. surowego mięsa, potraw 
zawierających surowe jaja, produktów 
zepsutych (z pleśnią, nadgniciami) 
i alkoholu.

KG

Anioły strzegą bram
TA WYJĄTKOWA DEKORACJA CO ROKU UPIĘKSZA HOL URZĘDU MIEJSKIEGO PRZY UL. S. CZARNIECKIEGO 17. ZAWSZE ZACHWYCA 
JEDNAK CZYMŚ NOWYM. TYM RAZEM W BOŻONARODZENIOWEJ SZOPCE POJAWIŁY SIĘ RÓŻNE SPOJRZENIA NA JEDEN Z NASZYCH 
NAJBARDZIEJ CHARAKTERYSTYCZNYCH ZABYTKÓW – BRAMĘ MŁYŃSKĄ. WSZYSTKIE DZIEŁA PRZYGOTOWAŁY DZIECI Z PRA-
COWNI CERAMIKI I RZEŹBY MŁODZIEŻOWEGO DOMU KULTURY.

Szopka od lat zachwyca mieszkańców, 
którzy odwiedzają Urząd Miejski w 
okresie świątecznym. Łatwo ją znaleźć – 
wystarczy wejść głównymi drzwiami od 
ul. S. Czarnieckiego i iść w prawo, 
w kierunku Biura Obsługi Klienta. Tam 
na widzów czeka już bożonarodzeniowa 
instalacja. W centralnym punkcie jest naj-
większa rzeźba, a całość uzupełniają ko-
lejne Bramy Młyńskie wraz z czuwającymi 
nad nimi – i całym miastem – aniołami. 
Szopkę w urzędzie można oglądać od 
poniedziałku do piątku 8:00-18:00 aż do 
Święta Trzech Króli (6.01., piątek).
Przy okazji podziwiania świątecznych 
ozdób warto zerknąć na nowość – orygi-
nalną ceramiczną ozdobę, którą wykonali 
młodzi artyści ze Stargardzkiego Stowa-
rzyszenia Miłośników Sztuk Plastycznych 

„BRAMA”. Płaskorzeźba przedstawia 
Ratusz Staromiejski, odwach i kamienice 

przy Rynku. Ją również można znaleźć 
w BOK.

KG

FOTO: UM Stargard

FOTO: Agata Jeżow/Jadłodzielnia Stargard/FB
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Stargardzianie pomagają
JANEK JASICA MA 11 LAT I OD URODZENIA ZMAGA SIĘ ZE ZŁOŻONYM BRAKIEM ODPORNOŚCI. CHŁOPIEC PRZESZEDŁ JUŻ OPERACJĘ 
PRZESZCZEPU SZPIKU. TERAZ POTRZEBUJE SPECJALISTYCZNEGO LEKU, DZIĘKI KTÓREMU JEGO SZANSE NA POPRAWĘ ZDROWIA 
BĘDĄ WIĘKSZE. MAŁEGO STARGARDZIANINA MOŻNA WESPRZEĆ, WPŁACAJĄC DOWOLNĄ KWOTĘ NA INTERNETOWĄ ZBIÓRKĘ 
LUB BEZPOŚREDNIO NA KONTO FUNDACJI.
Chłopiec od najmłodszych lat walczy 
z licznymi infekcjami. Wiele z nich wyma-
gało leczenia w szpitalu. Dzięki przeszcze-
powi szpiku Janek ma szansę na normal-
ne życie. Potrzebuje jednak drogiego, 
nierefundowanego leku, który wzmocni 
jego organizm. Każdy, kto chciałby wspo-
móc rodziców chłopca w zakupie prepa-
ratu, może dołączyć do zbiórki na portalu 
www.siepomaga.pl (wystarczy wejść na 
tę stronę i w wyszukiwarce wpisać Janek 
Jasica) albo wpłacić dowolną kwotę na 
konto: 89 8944 0003 0000 2088 2000 0010 
z dopiskiem: numer subkonta 191/J, Jan 

KG

Jasica – darowizna.
„Stargardzianie pomagają” to nowa 
rubryka. Każdy, kto chciałby, żeby jego 
akcja znalazła się w „Stargardzkim Infor-
matorze Samorządowym”, może wysłać 
e-mail na adres: rzecznik@um.stargard.pl. 
W treści wiadomości trzeba podać 
podstawowe dane osoby, dla której 
zbierane są środki i krótki opis potrzeb. 
Wygodnym rozwiązaniem jest również 
przesłanie plakatu lub linku do konkretnej 
zbiórki. Takie informacje będą publiko-
wane zgodnie z kolejnością napływania 
zgłoszeń.

Kalendarze czekają
NOWY ROK CORAZ BLIŻEJ, A TO NAJ-
LEPSZY CZAS NA ZDOBYCIE MIEJSKIEGO 
KALENDARZA NA 2023. PIERWSZA 
OKAZJA BĘDZIE JESZCZE PRZED ŚWIĘT-
AMI – WE WTOREK (20.12.). WYSTARCZY 
O 16:30 PRZYJŚĆ DO BIURA OBSŁUGI 
KLIENTA URZĘDU MIEJSKIEGO (UL. S. 
CZARNIECKIEGO 17). JAK ZAWSZE NA 
MIESZKAŃCÓW CZEKAJĄ SETKI KALEN-
DARZY. KOLEJKI CHĘTNYCH ZWYKLE SĄ 
DŁUGIE, DLATEGO TRZEBA PAMIĘTAĆ, 
ŻE LICZBA EGZEMPLARZY JEST OGRAN-
ICZONA.
Jedna osoba może otrzymać jeden 
kalendarz. We wtorek (20.12.) wydawanie 
zaplanowano od 16:30 do wyczerpania 
zapasów. Kolejna okazja, tym razem po 
świętach – środa (28.12.) również o 16:30 
w UM. Kalendarze, jak co roku, będą do 
zdobycia także w akcjach organizowa-
nych przez lokalne media.
Wydanie na 2023 r. zachwyci zwłasz-
cza miłośników naszej przyrody. Zdolni 
fotografowie pokazali zielony Stargard o 
każdej porze roku. To naprawdę ciekawy 
kalendarz, który będzie prawdziwą ozdo-
bą domów i biur w całym mieście.

KG

FOTO: Michał Zięciak

FOTO: Janek Jasica /FB
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Mikołajkowa zabawa na całego
MŁODZI STARGARDZIANIE NIE MAJĄ WĄTPLIWOŚCI – ŚWIĘTY MIKOŁAJ ISTNIEJE I ZAWSZE O NICH PAMIĘTA. W JEGO URODZINY 
MALI I DUZI ŚWIETNIE BAWILI SIĘ W KINIE STARGARDZKIEGO CENTRUM KULTURY, A KILKA DNI WCZEŚNIEJ SPECJALNE ATRAK-
CJE PRZYGOTOWAŁO STARGARDZKIE CENTRUM NAUKI FILARY. BYŁY ŚWIĄTECZNE ZAGADKI, WARSZTATY RĘKODZIEŁA, POSZUKI-
WANIE GWIAZD NA NOCNYM NIEBIE I TWORZENIE PALIWA DLA RENIFERÓW Z NAPĘDEM RAKIETOWYM. ŻEBY TRADYCJI STAŁO SIĘ 
ZADOŚĆ, KAŻDY WYSZEDŁ Z SCK I SCN Z PREZENTAMI. NAJMŁODSI POTWIERDZAJĄ, ŻE ZABAWA BYŁA ŚWIETNA I JUŻ NIE MOGĄ 
SIĘ DOCZEKAĆ MIKOŁAJEK W PRZYSZŁYM ROKU.

Camerata 
świątecznie
NA TYDZIEŃ PRZED BOŻYM NARODZENIEM MOŻNA WPRAW-
IĆ SIĘ W DOSKONAŁY NASTRÓJ DZIĘKI ORKIESTRZE CAM-
ERATA STARGARD. W NIEDZIELĘ (18.12.) O 17:00 NA DUŻEJ 
SCENIE STARGARDZKIEGO CENTRUM KULTURY ROZPOCZNIE 
SIĘ W YJĄTKOW Y KONCERT. SĄ JESZCZE BILETY NA TO 
MUZYCZNE W YDARZENIE – DO KUPIENIA W KASIE KINA 
SCK ALBO PRZEZ INTERNET NA WWW.SCK.STARGARD.PL.

W przedświątecznym koncercie w składzie orkiestry zasiądą 
uczniowie średnich szkół muzycznych ze Stargardu 
i Szczecina, uczestnicy warsztatów orkiestrowych. Muzykom 
towarzyszyć będzie gość specjalny – Janusz Wawrowski, 
wybitny skrzypek, laureat Fryderyków i wykładowca akade-
micki. W programie koncertu znalazły się utwory Tadeusza 
Bairda, Witolda Lutosławskiego i Henryka Wieniawskiego.

KG

KG

FOTO: SCK
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FOTO: SCK
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POMOC SPOŁECZNA

Mają serca na dłoni
PRZEMYSŁAW ANTCZAK, KORNELIA ŚLEDZIONA I STARGARDZKIE KOŁO ZWIĄZKU UKRAIŃCÓW W POLSCE OTRZYMALI NAGRODY 
PREZYDENTA STARGARDU DLA SPOŁECZNIKÓW. SWOJĄ POSTAWĄ KAŻDEGO DNIA UDOWADNIAJĄ, ŻE POMAGANIE POTRZEBUJĄ-
CYM TO WIELKA WARTOŚĆ. SPOTKANIE Z LAUREATAMI WYRÓŻNIEŃ BYŁO POŁĄCZONE Z OBCHODAMI DNIA PRACOWNIKA SOC-
JALNEGO. Z TEJ OKAZJI GRATULACJE ODEBRAŁY KOLEJNE OSOBY WSPIERAJĄCE STARGARDZIAN ZMAGAJĄCYCH SIĘ Z RÓŻNYMI 
TRUDNOŚCIAMI.

- Relacje międzyludzkie to jedna z najważ-
niejszych wartości w życiu każdego z nas. 
Społecznicy w Stargardzie dbają o to, żeby 

przywracać innym godność. Człowiek 
zyskujący wartościowe wsparcie wzmacnia 
poczucie własnej wartości i później jest 
w stanie przekazywać to dobro dalej. Dzię-
kuję za bezinteresowną pomoc i zaintere-
sowanie okazywane tym, którzy tak bardzo 
tego potrzebują. Swoją postawą dajecie 
świetny przykład wszystkim stargardzianom 
– mówi prezydent Rafał Zając.
Tytuł społecznika roku 2022 w kategorii indywi-
dualnej powyżej 18 lat otrzymał Przemysław 
Antczak – od lat związany 
z Muzeum Archeologiczno-Historycznym. 
Inicjator i realizator wielu przedsięwzięć dla 
mieszkańców, m.in.: „Tajemnice kamienicy”, 
„Koncerty na kamienicznych podwórkach”, 
gry miejskiej „W kamienicy dziurka – spójrz, 
widać podwórka”, spektaklu „Szepty starej 
kamienicy” oraz koncertu „Dźwięki kamie-
nicy”. Aktywizuje stargardzian z różnych 
grup społecznych, zwłaszcza zagrożonych 
wykluczeniem. Wspiera seniorów i osoby 
z niepełnosprawnościami, których angażuje 
w kulturalne projekty.
Zawsze doceniamy również młodych 
ludzi, którzy poświęcają swój wolny czas 
i włączają się w bezinteresowną pomoc. 
Ich postawa jest świetnym przykładem dla 

rówieśników. W tym roku młodym społecz-
nikiem została Kornelia Śledziona – uczen-
nica ósmej klasy Szkoły Podstawowej nr 3, 
wolontariuszka wspierająca m.in. osoby 
z niepełnosprawnościami oraz seniorów. 
Uczestniczka ogólnopolskich akcji: „Bohate-
rOn”, „Narodowe Czytanie”, „Dzieci rysują dla 
obrońców granic”, „Warte zapętania” i „Dro-
ga do Morza”. W swojej szkole zainicjowała 
projekt „1 000 powodów by czytać – 10 000 

książek dla bibliotek szkolnych od Empiku”.
Kolejna kategoria pozwoliła wyróżnić insty-
tucję lub organizację, która aktywnie działa 
w dziedzinie polityki społecznej. Taka nagro-
da w 2022 r. trafiła do stargardzkiego koła 
Związku Ukraińców w Polsce. Jego członkowie 
od pierwszego dnia wojny w Ukrainie niosą 
szeroką pomoc – zarówno uchodźcom, 
którzy przyjechali do Stargardu, jak 
i ich rodakom pozostającym w swoim kraju. 
Działania koła są zróżnicowane. Społecznicy 
ze związku zapewniają wsparcie materialne, 
pomagają w znalezieniu pracy, mieszkania 
i załatwieniu spraw urzędowych. Prowadzą 
magazyn z najpotrzebniejszymi artykułami 
dla uchodźców. Organizują również zajęcia 
pozalekcyjne dla dzieci.
Jak co roku wręczenie nagród dla społeczni-
ków połączono z obchodami Dnia Pracow-
nika Socjalnego. To odpowiedni moment 
na docenienie tych, którzy łączą swoją wy-
magającą pracę z misją pomagania innym. 

– Polityka społeczna to jedna z najtrudniej-
szych dziedzin jeśli chodzi o działalność 
publiczną, a jednocześnie dająca ogromną 
satysfakcję. Kiedy udaje się pomóc drugie-
mu człowiekowi, poziom wdzięczności jest 
niesamowicie budujący i daje siłę do dalsze-
go działania. Dziękuję za wasze codzienne 
zaangażowanie. Życzę wam, żebyście na co 
dzień doświadczali jak najwięcej poczucia 
satysfakcji z tej wymagającej pracy – mówi 
prezydent Rafał Zając.
Podziękowania odebrali pracownicy Miejskie-
go Ośrodka Pomocy Społecznej 
i przedstawiciele Zachodniopomorskiego 
Oddziału Okręgowego Polskiego Czerwone-
go Krzyża w Szczecinie, którzy prowadzą 
u nas Dzienny Dom „Senior+” i Środo-
wiskowy Dom Samopomocy dla osób 
zmagających się z chorobami psychicznymi. 
Docenione zostały także działania członków 

stargardzkiego koła Polskiego Stowarzyszenia 
na rzecz Osób z Niepełnosprawnością Inte-
lektualną – ta organizacja jest w naszym mie-
ście odpowiedzialna za funkcjonowanie m.in. 
Środowiskowego Domu Samopomocy dla 
osób z niepełnosprawnością intelektualną. 
Gratulacje przyjęli również przedstawiciele 
Caritas Archidiecezji Szczecińsko-Kamieńskiej, 
któremu miasto zleca prowadzenie gmin-
nego ośrodka wsparcia dla ofiar przemocy 
w rodzinie i kobiet z dziećmi pozbawionych 
schronienia, schroniska dla bezdomnych 
mężczyzn oraz noclegowni i ogrzewalni dla 
osób bezdomnych.
Spotkanie uświetniły występy artystyczne. 
Na małej scenie Stargardzkiego Centrum 
Kultury zaprezentowali się zdolni ludzie 
z naszego miasta: Patrycja Kucharzyk, Piotr 
Korzeniowski, Przemek Wieleba, Nikola Szko-
dlarska i Radosław Dziakowicz.
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